

Los incendios de Aliseda y Alburquerque acaban con unos 60 nidos de buitre negro

SEO/Birdlife también tiene contabilizada la pérdida de cuatro asentamientos de águila imperial y dos de cigüeña negra, entre otros daños

MIRIAM RUBIAS

BADAJOZ. Extremadura es conocida por tener una gran población de buitre negro, una especie protegida a nivel mundial. Pero los incendios registrados durante el mes de agosto especialmente ha perjudicado gravemente a este ave carroñero acostumbrado a habitar entre árboles centenarios. Los fuegos que más han afectado a esta especie son los producidos en Alburquerque y Aliseda, en la Sierra de San Pedro. En torno a 60 nidos de parejas de buitre han ardido, según los cálculos aún provisionales realizados por SEO/BirdLife.

Su delegado en Extremadura, Marcelino Cardalliaquet, ha explicado a este diario que la cantidad de nidos alcanzados por las llamas es «muy significativa», en las zonas antes mencionadas, aunque precisa la dificultad para evaluar en estos momentos la pérdida exacta, ya que habría que verificar qué es lo que se ha quemado.

«Árboles centenarios han ardido enteros, la intensidad del fuego ha sido tan alta que es complicado conocer cuántos nidos había, ya que no ha quedado nada», lamentó Cardalliaquet.

En total, entre los focos de Alburquerque y Aliseda han ardido



Zona quemada en el incendio de Aliseda este agosto. C.H.

do entre 6.000 y 7.000 hectáreas de monte mediterráneo de encina y alcornoque con matorral noble. Este bosque podría tardar hasta 70 años en regenerarse. Por ello, no sólo se han perdido nidos, sino que este ave rapaz no volverá al lugar hasta que se recuperé y haya espacio suficiente para sobrevivir. Esto es debido a que el buitre negro busca ejemplares centenarios para anidar, pero han perdido gran par-

te de su zona.

El responsable de SEO/BirdLife señaló a HOY que la fecha de salida del nido de esta especie es durante el mes de septiembre, aunque este año se da la circunstancia de que se habían adelantado, por lo que se espera que varios buitres jóvenes hayan echado a volar antes de que el fuego cubriera los árboles.

En cambio otros nidos estaban ocupados con pollos.



Ejemplar de buitre negro. HOY

La concentración de buitre negro en la Sierra de San Pedro es la más alta de toda Europa. Algunos países donde también habita la especie son Portugal, Francia y Grecia, pero tienen una población inferior. Por lo que, una cifra muy importante de territorio de este ave se ha visto afectada por los incendios.

Las pérdidas para la fauna

«son dramáticas», a juicio de Cardalliaquet, en uno de los espacios con mayor valor para aves rapaces de Europa.

SEO/BirdLife también tiene

Consejería de Gestión Forestal y Mundo Rural: de concesión a clave contra el fuego

P. CALVO

BADAJOZ. La consejería de Gestión Forestal y Mundo Rural fue la más novedosa cuando en el verano de 2023 la presidenta de la Junta de Extremadura, María Guardiola, dio a conocer su primer ejecutivo. No solo por la circunstancia de que sería el único departamento no gestionado de forma directa por el PP, en virtud del acuerdo alcanzado por Vox, sino por la propia novedad de que pese a su escasas competencias (caza, pesca, infraestructuras rurales, tauromaquia y extinción de incendios)

constituyera una consejería en sí misma. La tarea más compleja, el regadío de Tierra de Barros, no ha salido de momento adelante.

A ello se ha unido, con el transcurrir de la legislatura, el baile de nombres que ha padecido. Primero, a los tres meses, la renuncia de Camino Limia y este verano, debido a la crisis de los falsos currículos, la de su sucesor Ignacio Higuero. El nuevo consejero, esta vez un militante del PP de larga trayectoria, Francisco Ramírez, no ha tenido tiempo siquiera de frecuentar el despacho de Mérida como consecuencia de los in-

cendios que le han mantenido en el puesto de mando avanzado.

Pero son estos siniestros forestales del verano los que han llevado a que esta consejería que surgió hace dos años como una concesión política de última hora, encare la segunda parte de la legislatura como un departamento clave en prevención de incendios y, en definitiva, en la conservación del medio rural, un asunto cada vez más relevante.

«Hay cambios de estructura organizativa que son necesarios y que además son muy beneficiosos», subrayó Guardiola el vier-

nes en Hervás, dando realce también a la tarea que tiene por delante esta consejería para evitar nuevos siniestros que perjudican tanto al mundo rural extremeño.

Ese día, el Diario Oficial de Extremadura ya recogía el traspaso de competencias en política demográfica desde Agricultura a Gestión Forestal. Pero, además, el Consejo de Gobierno extraordinario aprobó una serie de cambios internos tendentes a hacer más eficaz al departamento recién asumido por Ramírez.

Ha reorganizado su organigrama para ser más eficaz en la prevención y apoyo al medio rural, y asume el reto demográfico

De este modo, se ha considerado necesario «aunar en una misma dirección general la gestión forestal y la prevención y extinción de incendios, de manera que haya una más eficaz coordinación de las políticas en materia forestal», según informaba la Junta. Asimismo, también se va a «concentrar en una dirección general todas las competencias en materia de infraestructuras rurales, tanto en caminos como en vías pecuarias, dehesas boyales, concentraciones parcelarias y regadíos».

Por otra parte, ha detallado la Junta, «se considera necesario englobar en una misma dirección general todas las competencias que fomentan la actividad económica y fijan población en el mundo rural, tales como la caza, la pesca y la tauromaquia, al tiempo que se ejercen las funciones de con-